

赋能侨都 读懂江门

农历乙巳年  
十二月初八

2026年1月  
星期一

26

总第  
13267期

24小时报料:4008 4567 88  
江门新闻网 www.jmnews.com.cn



中共江门市委主管、主办  
国内统一连续出版物号:CN 44-0044 江门日报社出版 今日8版

## 习近平主席引领中国外交新年开新局

新华社北京1月25日电 时代潮流，浩浩荡荡。2026年伊始，在习近平外交思想指引和习近平主席元首外交引领下，中国特色大国外交拉开新的大幕。

### (一)

世事如棋局，善弈者谋势。

紧密协作，新年前夕中俄两国总统普京互致新年贺电，习近平主席全面回顾中俄新时代全面战略协作伙伴关系迈出坚实步伐的2025年，期待新的一年共同引领新时代中俄关系不断取得新成果；深耕周边，接待新年首位外国元首访华，实现中韩元首短时间内互访，习近平主席鼓励中韩之间“多走动、常来往、勤沟通”，筑牢睦邻友好根基；

联通欧洲，迎来爱尔兰总理时隔14年访华，习近平主席总结两国关系长期稳定发展的宝贵经验，为中爱和中欧关系发展注入新动能；

会见时隔8年跨越大洋来华访问的加拿大总理，习近平主席就两国关系提

出4点意见，引领双方推进构建中加新型战略伙伴关系，更好造福两国人民；

中非开启外交关系70周年之际，习近平主席向“中非人文交流年”开幕式致贺信，中方延续外长新年首访非洲传统，彰显与非洲等全球南方国家团结应对全球性挑战、携手推进现代化的真诚意愿；

同巴西总统卢拉通电话，习近平主席强调中方愿始终做拉美和加勒比国家的好朋友、好伙伴，推进共建中拉命运共同体……

不到一个月，覆盖周边、欧洲、北美及非洲、拉美等全球南方的多双边积极互动，多层次勾勒出中国深化拓展平等、开放、合作的全球伙伴关系的外交布局。

### (二)

在历史前进的逻辑中前进，在时代发展的潮流中发展。

世界面临单边主义、保护主义、霸道霸凌冲击的背景下，习近平主席深刻把握和平发展、合作共赢的时代潮流，引领

新年中国外交向国际社会有力传递开放合作、共谋发展的鲜明信号。

中韩两国元首共同见证签署科技创新、生态环境、交通运输、经贸合作等领域15份合作文件，做大共同利益蛋糕；

爱尔兰表示坚定致力于进一步深化

两国互惠战略伙伴关系，愿促进贸易、投

资、科技、医疗、农业、绿色经济、人工智

能等领域合作；

中加发表《中国和加拿大领导人晤谈联合声明》，签署《中国—加拿大经贸合作路线图》等8项合作文件，就妥善解决电动汽车、钢铁和铝产品、油菜籽、农水产品等领域的经贸问题作出一些具体安排；

芬兰总理奥拉·波法尔维华之际，芬方表示中国是芬兰企业的重要市场、欧盟第二大贸易伙伴，期待通过此次访华促进双边经贸等领域关系发展……

“十五五”开局之际，各方纷至沓来拥抱中国机遇、寻求合作共赢的态势，清晰凸显中国式现代化蕴含促进各方共享繁荣的广阔空间。

正如习近平主席在接受18位新任驻华大使递交国书时面向世界的郑重宣示：“中国开放的大门将越开越大，将通过高质量发展为世界注入更多确定性和新动能，实现共同发展、美美与共。”

### (三)

国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。促进人文交流、民心相通，是2026年新年中国元首外交的一大亮点。

同普京总统互致新年贺电时宣布两国将于2026—2027年举办“中俄教育年”；

同李在明总统会谈，指出中韩双方要增进人员往来，开展青少年、媒体、体育、智库、地方等方面交往，让正面叙事成为民意主流；

同马丁总理会见，谈到爱尔兰文学名著《牛虻》和舞剧《大河之舞》，欢迎更多爱尔兰青少年来华学习交流；

▶下转A03版

2026广东省两会

## 省政协十三届四次会议在广州开幕

黄坤明孟凡利黄楚平到会祝贺 林克庆作政协常委会工作报告  
邓海光主持 温国辉作提案工作情况报告



1月25日上午，省政协十三届四次会议在广州开幕。林克庆作政协常委会工作报告。图片来源：广东政协网

江门日报讯（周际 孙晓晖 梁艳素）1月25日上午，中国人民政治协商会议第十三届广东省委员会第四次会议在广州开幕。

省政协主席林克庆，省政协领导许瑞生、邓海光、袁宝成、王学成、黄武、张嘉极、李心、温国辉、郭永航、郑鹤、郑振涛、陈文明在主席台前排就座。

省委书记黄坤明，省委副书记、省长孟凡利，省人大常委会主任黄楚平，全国政协委员，十一、十二届省政协主席王荣，十届省政协主席黄龙云，省委、省政府、省军区、省法院、省检察院领导同志马森述、张虎、王曦、冯忠华、袁古洁、张国智、胡劲军、张弓、李军、张海波、冯键，全国政协委员仇鸿、刘亚永、张少康、黄苏云，广州市政协主席李贻伟，深圳市政协主席林浩在

主席台就座，祝贺大会召开。

省政协十三届四次会议应出席委员769名，实到731名，符合规定人数。

上午9时，邓海光宣布大会开幕，全体起立，唱中华人民共和国国歌。

林克庆代表政协第十三届广东省委

会常务委员会向大会报告工作。

2025年，省政协常委会铸牢政治忠诚，

深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚

决做到“两个维护”，深入学习贯彻中共

二十大和二十届历次全会精神，学思践悟

习近平总书记关于加强和改进人民政

协工作的重要思想，全面贯彻习近平总

书记对广东系列重要讲话和重要指示精

神，忠实履职、主动作为，始终坚持以思

想上共同进步聚人心，汇聚起热爱广东、

建设广东、发展广东的强大力量；始终坚

持以政治上团结合作促发展，以高质量履職助力高质量发展；始终坚持以行动

上履職为民践初心，引导群众在得实惠

中切身感悟党的根本宗旨，更加信党爱

党护党。报告从六个方面总结了省政协

去年的工作。一是夯实同心向党的思想

根基，充分彰显人民政协显著政治优势；

二是聚焦规则机制“软联通”建言献策，

助力粤港澳大湾区建设；三是紧扣产业科

技互促双强建言献策，助力高质量发展；

四是围绕强县促进镇村建言献策，助力“百千万工程”三年初见成效；五是坚持

以人民为中心，写好人民政协为人民的

时代答卷；六是发挥最广泛爱国统一战

线组织作用，不断巩固大团结大联合的

生动局面。

报告指出，今年是“十五五”开局之

年。省政协常委会要以习近平新时代中

国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落

实中共二十大和二十届历次全会精神，深

入学习贯彻习近平总书记关于加强和改

进人民政协工作的重要思想、对广东系

列重要讲话和重要指示精神，学习贯彻省委

十三届七次、八次全会精神，锚定在推进

中国式现代化建设中走在前列的总目标，

紧扣坚定不移挑大梁、全面推进强省建

设的总任务，围绕深入落实省委“1310”

具体部署，发挥人民政协独特优势，认真

履职尽责，主动担当作为，高质量推进政

治协商、民主监督、参政议政，努力为实

现“十五五”良好开局凝聚人心、凝聚共识、

凝聚智慧、凝聚力量。

▶下转A03版

## 省十四届人大五次会议举行预备会议 表决产生大会主席团通过大会议程等

江门日报讯（特派记者/陈敏锐）1月25日下午，省十四届人大五次会议在广州举行预备会议。省人大常委会主任黄楚平主持会议。会议选举产生省十四届人大五次会议主席团和秘书长，表决通过省十四届人大五次会议议程。

预备会议经表决，选举产生省十四届

人大五次会议主席团和秘书长。大会主

席团由78人组成，黄宁生为大会秘书长。

根据预备会议表决通过的会议议程，省十四届人大五次会议将听取和审议广东省人民政府工作报告，审查和批准广东省国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要；审查和批准广东省2025

年国民经济和社会发展计划执行情况与2026年计划草案的报告及2026年国民经济和社会发展计划；审查广东省2025年预算执行情况和2026年预算草案的报告及2026年预算草案，批准广东省2025年预算执行情况和2026年预算草案的报告及2026年省级预算；听取和审

议广东省人民代表大会常务委员会工作

报告；听取和审议广东省高级人民法院

工作报告；听取和审议广东省人民检察

院工作报告；其他。

省人大常委会领导班子成员黄宁生、叶贞琴、张硕辅、肖亚非、刘雅红、谭玲、吕业升、许红出席会议。

## 中央军委印发《军队党组织选举工作规定》

新华社北京1月25日电 日前，中央军委印发《军队党组织选举工作规定》（以下简称《规定》），自2026年2月1日起施行。

《规定》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以党章为根本遵循，贯彻新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，积极适应

军队党的组织体系建设需要，总结吸纳党的十八大以来军队党内选举工作实践成果，突出体系设计，注重继承创新，对军队党代表大会和党员代表大会、党的团级以上委员会和纪律检查委员会，以及党的基层委员会、总支部委员会、支部委员会的选举工作作出全面规范。

《规定》是规范军队党组织选举工作的重要党内法规，对于完善军队党内选举制度，健全落实党的民主集中制，提高党组织领导力组织力执行力，推动全面加强军队党的领导和党的建设，为打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战提供坚强组织保证，具有重要意义。

## 2025年全国新设立外商投资企业70392家

本报综合消息 商务部数据显示，2025年，全国新设立外商投资企业70392家，同比增长19.1%；实际使用外资金额7476.9亿元人民币。

从行业看，制造业实际使用外资1855.1亿元人民币，服务业实际

使用外资5451.2亿元人民币。高技术产业实际使用外资2417.7亿元人民币，其中，电子商务服务业、医疗仪器设备及器械制造业、航空航天器及设备制造业实际使用外资增长较快。

## “十四五”时期我国气象综合实力实现跨越式发展

本报综合消息 记者从中国气象局了解到，“十四五”期间，以科技创新为引擎，我国持续推进气象科技能力现代化和社会服务现代化，气象综合实力实现跨越式发展，为经济社会发展、人民安康提供了坚实气象保障。

“十四五”期间，我国建成覆盖全球、要素完备的气象领域地球系统数据资源体系，推出100余套面向社会的气象数据产品，服务地球科学、水利、农业、交通、金融等多个行业。

筑牢气象防灾减灾第一道防线。我国自主研发的“天擎”气象大数据云平台持续迭代，建成“地面+移动+卫星”高速互联网络，服务能力显著增强。全国强对流天气预警信号

提前量达48分钟，较“十三五”末的38分钟提升10分钟，为群众避险转移赢得宝贵时间；台风24小时路径预报误差最小至58公里，稳居全球前列，为沿海地区风防御精准部署提供了核心支撑。建成新一代国家突发事件预警信息发布系统，预警信息年均送达70亿人次。

围绕国家重大战略，气象预报服务能力持续提升。在海洋强国战略实施中，气象导航中心日服务船舶的能力超过1000艘，航速预报准确率提高20%。在“双碳”目标推进中，气象部门建立无缝隙高时空分辨率的风能、太阳能气候资源预报业务，准确率达85%，为新能源开发利用提供了精准支撑。

## 省人代会江门代表团召开全体会议 凝聚共识履职尽责 确保大会圆满召开

江门日报讯（特派记者/唐达 陈敏锐 通讯员/区志宏）广东省十四届人大五次会议将于1月26日上午开幕。1月25日上午，江门代表团召开全体会议，与会人大代表一致同意，推选市委书记，市人大常委会党组书记、主任候选人陈杰为江门代表团团长，推选市委副书记，市长吴晓晖，副市长刘志刚为江门代表团副团长。中央广播电视台广东总站党委书记、站长岳岳，省人大常委会副秘书长朱裕亮，省科技创新监测研究中心主任罗亮等省人大代表出席会议。省科技厅党组书记、副厅长龚国平，省政务和数据局党组书记、局长王天广，财政部广东监管局党组书记、局长黄利红，国家金融监管总局广东监管局副局长徐君良，市人大常委会党组副书记、副主任凌传茂等列席会议。

会议审议了大会主席团和秘书长名单草案、大会议程草案，认真传达贯彻各代表团召集人会议精神及大会关于严肃会风会纪的有关要求。与会人大代表签署了严肃会风

会纪承诺书。会议强调，今年是“十五五”规划开局之年，本次大会将全面总结我省过去一年经济社会发展成效，部署新一年重点工作，并审查批准我省“十五五”规划纲要。与会人大代表要切实增强政治责任感，充分认识开好这次大会的重大意义，把学习贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神，省委及省人大常委会党组的部署要求落实到开好大会实际行动上，履行好人大代表的职责使命，完成大会各项议程，确保大会圆满召开。要聚精会神做好大会各项报告的审议工作，紧扣大会议题发言，围绕全面激活改革、开放、创新“三大动力”，多提建设性意见建议，营造积极有为、实干争先的浓厚氛围。要严肃会风会纪，熟悉会议安排和有关要求，自觉遵守会议纪律，要做好个人健康管理，实行自我健康监测，如实报告个人健康状况，自觉遵守传染病防控规定。

## 江门代表团召开党员代表会议 成立临时党支部

江门日报讯（特派记者/唐达 陈敏锐 通讯员/区志宏）1月25日上午，江门代表团在全体会议后召开党员代表会议，认真学习贯彻省两会精神，完成临时党支部组建工作，以党建引领保障大会各项任务落地。市委书记，市人大常委会党组书记、主任候选人陈杰，市委副书记、市长吴晓晖，副市长刘志刚等省人大代表出席。

会议强调，党员代表要认真学习领会、坚决贯彻落实省两会精神，完成临时党支部组建工作，以党建引领保障大会各项任务落地。市领导陈杰，市委副书记、市长吴晓晖，副市长刘志刚等省人大代表出席。

会议强调，党员代表要认真学习

大会临时党委批准，江门代表团临时党支部成立6个临时党小组，并将非中共党员代表编入临时党小组。按照临时党支部要求，各临时党小组迅速组织学习，贯彻落实省两会精神，完成临时党支部组建工作，以党建引领保障大会各项任务顺利完成。

根据大会临时党委安排，江门